

用担当让党旗高高飘扬

永定区三家馆乡党员干部防汛抢险纪实

本报记者 唐生英 通讯员 杨敏艺 田珊



及时疏通道路。

近日，因持续强降雨，永定区三家馆乡出现内涝、山体滑坡等险情。广大党员干部闻汛而动，不畏艰险奋战防汛一线，用实际行动践行初心使命，让党旗在防汛抢险一线高高飘扬。

积极行动，险情就是命令

哪里有险情，哪里就有党的旗帜，哪里有危险，哪里就有党员干部，哪里有群众需要，就有党员干部发挥作用。面对这次严峻的汛情，三家馆乡每一名党员干部以身作则，切实做到灾害面前挺身而出、困难面前勇于担当，始终冲锋在前。

我是一名共产党员，防汛当前我当然要回来和大家一同坚守！当看到毛头关村成立防汛应急队的消息时，党员赵江波将自己工厂的工作进行了简单安排，立马报名加入，驱车赶回村里，与其他队员一同进村入户、摸排隐患、宣传防汛知识。

三家馆村的党员刘光辉也是如此，在党员微信群发现本村成立了防汛应急队后，他第一时间就从市区赶到村里，并加入队伍中，协助村两委迅速撤离灾害隐患点樊家组、王家组、垭果山组、刘家组的群众。

竹园坡村的黑石组，坐落在高山

脚下茅岩河边，地势较为险峻，防汛任务重、风险大。我们都在这里住了一辈子，没有出过事，不想住到别的地方。当党员钟华劝说村民转移时，遭到了拒绝，但他没有放弃，在他的耐心劝导下，7月7日，地质灾害点黑石组10户12人已全部安全撤离转移，其中有2名瘫痪在床的老人也是他一个个背往安全地。

自发参与，传递温暖凝聚力量

一名党员，就是一棵大树，更是一面旗帜。关键危难时刻，普通党员挺身而出，自发参与防汛工作，充分发挥了党员的先锋模范带头作用。

连夜的暴雨冲刷，屋王村廖家村水库水位迅速上涨，并开始泄洪，附近偶有村民不顾险情，下库捕鱼，为保障群众生命安全，需要一名专人值守，57岁的老党员罗兴权主动站出来，他说，身为一名党员，在组织需要的时候站出来是最基本的义务！水库周围没有房屋，为了随时能够了解水库情况，他在自己的车上整整坐了一夜。

大家都出一份力，我们就不惧暴雨和洪水！7月7日晚，连续几天的暴雨导致竹园坡村荣丰大理石厂开始积水，庹琳作为这个厂所在属地组

长，为了尽可能降低该厂的损失，紧急动员该组村民，一起参与到抢险、抢物资行动中，因抢救及时，厂里的部分物资设备得到了转移。

在一线抢险的同志们太辛苦了，可不能让他们再饿着肚子。枞茂村的组长李先军组织村民成立了一支十多人的抢险队，在经历了一晚的抢险后，他们自掏腰包购买了包子馒头等送给还在抢险前线的村民们，这一暖心的举动，极大地鼓舞了所有人。

不负重托，用担当让党旗飘扬

面对防汛工作，全乡各村党组织强化责任，积极应对，把责任扛在肩上，措施想在前头，全力以赴做好防汛工作，彰显了基层党组织的战斗堡垒作用。

三家馆乡各村水库、山塘已多日处于高水位状态，不少巡查人员提前进入了警戒状态。今年的抗洪压力大，关键时刻，我们村干部一定要带头。枞茂村党支部书记向延平带领村两委24小时3班倒，日夜坚守在余水塔水库。他平均每天只睡四个小时，全力确保险情能够第一时间发现、第一时间上报、第一时间处置。

庹琳的屋后有险情，你快点来。接到同事的电话时，岩水井村党支部书记向琳迅速奔赴防汛一线，逐家逐户宣传询问需求、排查安全隐患，协助村两委将王家组15人、樊家组21人全部连夜撤离到安全地方。

支部书记覃刚全刚刚把遇险的1户4名村民转移到村部，安排妥当后，他又马不停蹄的赶到建档立卡户覃文吉的家中，将他们转移到亲戚家中。

三家馆村党支部书记唐祖旗每天都四处巡逻，一旦发现淤泥阻断组上通行道路，他不管三七二十一，直接跳到淤泥中，同村应急队成员及时疏通道路，由于双腿长时间的浸泡在淤泥污水中，已经遍身红疮，但是汛情的紧急让他丝毫不敢懈怠。

大宝，你在家好好照顾二宝，我和爸爸都要在一线参加防汛，你们在家要乖乖听话。安排好孩子们，三家馆村主任向琳迅速奔赴防汛一线，逐家逐户宣传询问需求、排查安全隐患，协助村两委将王家组15人、樊家组21人全部连夜撤离到安全地方。

在防汛抢险中，三家馆乡所有基层党组织及173名党员、117名群众参与其中，大家齐心协力，排查隐患，防汛抢险。截至目前，已成功转移安置了37户94人，疏通100余处道路阻塞，极大地保障了人民群众的生命财产安全。

索溪峪街道：小屋场，大治理

本报记者 郭渊 通讯员 廖湘琳

今年以来，武陵源区索溪峪街道以开展新时代文明实践活动为契机，努力践行以人民为中心的发展理念，有效激发、引导广大自治主体积极广泛参与干群屋场会，主动下沉问计、问政、问需于民，排民忧、解民难、疏民怨、传民意、聚民智、凝民心，形成了城乡社区治理与服务创新良性互动机制，让社区居民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督的自治能力和水平有了很大提升。

屋场设置有巧思

索溪峪街道位于武陵源城区东大门，是黄龙洞景区和城乡社区的结合点，辖9个村（居）、共划分44个网格。每个村居在便于群众聚集处以网格为单位设置屋场文化广场，打破了原有行政组别的划分。屋场设置走集约高效的路子，尽量在原址上进行优化完善，辐射范围更广。按照“八个一”（一名文化骨干、一块电子显示屏、一面文化墙、一组灯光、一个广播、一个监控、一支文艺队伍、一面旗帜）的标准，进一步夯实屋场文化广场阵地建设。通过大数据管理平台全覆盖，实现了个性化和智能化服务，街道居民可通过一部手机、一键下单，自由选择、自主支配屋场文化广场的音乐、露天电影等，科技成果惠及全体居民。

索溪峪街道总人口约1.5万人，少数民族比例高达90%，其中尤以土家族居多，热情好客、热爱生活的基因烙印在每个人的细胞里。街道汇聚社会组织、社工、志愿者等多元主体，积极开展“五五”（每天开展文体活动、每周开展志愿服务、每月召开屋场会、每季开展文明评比、每年开展文艺汇演）、“四微”（微党建、微宣传、微监督、微服务）活动，整合并发挥社区文艺队伍、退休老干部、民间贤达等人员的力量，丰富居民文化生活。街道还为每个屋场量身定做独有的颜色标识，贯穿到挂牌、服装等方方面面，多彩索溪、精彩生活主题异彩纷呈，社区居民的幸福指数和满意度与日俱增。

民意畅通有奇招

索溪峪街道始终坚持屋场网格



索溪峪街道大数据管理中心。

形成索溪峪式的头脑风暴和民间智库，对前期入户走访搜集的问题，一一进行释惑解疑，真正做到由群众点单，干部制单、派单，再让群众评单。

治理、服务有良效

索溪峪街道整合多方力量与资源，因地制宜、分类施策，使屋场网格的纵深度得到有效延展，最大程度发挥屋场会 在基层治理中的作用。

街道居民在屋场会上无论家长里短、大事小情都可以畅所欲言、不受拘束，对不遵守村规民约的事可以直接提出，让村规民约成为人人自觉遵守的行为准则。社区还依托文化广场及时将党务、村务、财务等重要信息公示公开，让居民主动参与到各项社区事务管理中，实现民事民办、民事民议、民事民决的自治模式。目前，9个村（居）均已按照政务公示栏标准做到三公开，政务更加透明，民主监督机制更加健全，群众更

加放心，干部更得民心。

通过屋场会这一群众喜闻乐见、接地气的形式，索溪峪街道城乡环境整治、垃圾分类等移风易俗工作顺利推进，人人争当新时代文明人。

索溪好人不断涌现。喻家嘴社区73岁的老党员邓克登，今年以来陆续通过社区和慈善总会捐赠善款800元，为公益活动组织捐赠价值3000元的器具；文风路居委会居民邓学辉，在新冠疫情爆发之际，毫不犹豫地将十多年来积攒的8万元捐给慈善总会。

此外，屋场会治理模式还补齐了社区自治与发展中存在的一些短板和弱项。今年以来，索溪峪街道

屋场会共解决问题51个，广泛吸纳居民参与议事决策，有效推动了金杜村村集体企业复工复产，加快双星村、田富村等村居基础设施建设。屋场会，让索溪峪街道开创了社区治理和服务的新局面，实现了社区小屋场、大治理，街区更靓、乡村更美，社区群众更有获得感、安全感、幸福感。



迎宾路社区新时代文明实践屋场会。

吴晖：养鸡啄出致富路

本报记者 秦勤 通讯员 王达婕 黎运洪

7月5日，伴随着雨后的清新空气，记者从慈利县城往西北方向，驱车两个小时左右就到了杉木桥镇沅峪村。村子位于大山深处，交通不便。慈利县教师进修学校驻沅峪村第一书记龚晓静带领学校的帮扶人员一行在村口便下了车，准备步行至帮扶对象吴晖家中。雨后的大山里云雾袅袅，下车半个小时后，一行人虽未走到吴晖的家中，但却早已听见满山的鸡鸣之声，龚书记笑着说：听到鸡叫声，马上就要到了。山路崎岖，所以不常有人上山，偌大的山林，只有吴晖和他的小伙伴在此处。

吴晖是杉木桥镇沅峪村57户贫困户之一，虽说穷得令人心碎，但是自强不息精神却让人敬佩不已。吴晖今年42岁，家中一共6口人。早前一直和妻子二人在外打工，赚的钱也是少得可怜，加上家中有父母帮衬，一家勉强维持生计。但是近年来，父母年事已高，母亲突发重病，6月底左右才从慈利县人民医院出院，生活很难自理至今只能缓慢行走，一家人陷入了困境。一方面想照顾父母，另一方面两个女儿还在上小学需要父母的陪伴，吴晖选择了返家务农，留妻子一个人在外地打工。

回乡之后，他承担起了家中所有的重活累活，拂晓时分晨光熹微，他早已经开始了一天的忙碌；夜幕已至飞鸟归林，他才从耕地上回到家中，深夜时他还要为父母清洗衣物并提前准备第二天的食物。虽说每天勤劳耕作如此，但家庭生活依旧极度贫苦，不见改善。吴晖明白这样下去终究不是长久之计，他便在心中开始默默思索怎样才能为家庭增加收入，怎样才能摆脱贫苦不堪的现状。

2019年底，他受村部利用身边资源发展自家经济政策的宣传，望着自家茂密的山林，经扶贫小组引导，下了个决心：发展养殖业！可到底养什么？他说：知己知彼才能百战百胜，对于养殖，我就是门外汉，我得先学习。于是他通过熟人介绍，先去了解了养殖业的行情，买回来大堆相关的书给自己充电，从根本不会电脑，到生硬地用有限的网络技术学习关于养殖业的知识。学习观望了一阵子之

后，最后决定因地制宜，发展养鸡业。

他用栅栏将自家的山地圈起来，形成一个硕大广阔的天然养鸡场，既节约了成本又方便喂养，他还在养鸡场中间修建了鸡舍，用小鸡们进食。今年年初，吴晖从外进了4000多只小鸡仔开始了自己的创业之路。初始时，一切皆顺心如意，但没过多久，吴晖发现每过一段时间就会出现小鸡莫名其妙死亡的问题，这使他损失不少，为了了解个中缘由，他将家搬进山中，在养鸡场旁边住下，几天后他发现，由于鸡的数目过多，就会出现打架事件，一旦出现一只小鸡受伤流血，其它小鸡就会群起而攻之，造成小鸡死亡。为了解决这个问题，他查阅资料之后，从网上买了一大批小眼镜，然后他亲手给每一个小鸡戴上。这样大大减少了小鸡的死亡率。吴晖的女儿们说：爸爸对鸡宝宝比对我们还好。时至7月，吴晖的小鸡们已经羽翼渐满，马上就能振翅高飞。记者前去时，正好遇上吴晖扛着食物吹着口哨召集小鸡进食的场面，几千只小鸡从山林四处朝着一个方向行进，实在壮观。如果我的养鸡业发展得不错，就准备下一步扩大规模，把村里的贫困户都纳入到养殖业中，让乡里乡亲和我一起走上致富路。

目前吴晖也面临着一个重大的难题，由于销售渠道过窄，鸡的销量难以提高，加上鸡不像其它农产品一样方便携带运输，这几千只多只鸡的去处就成了一个问题。见他太忙，妻子便回来帮忙照料家中事宜，他自己就开始着手研究多渠道、多样化特色销售。他专门去各大市场、饭店、酒楼等地考察咨询，正在考虑将鸡做成特色加工食品销售，帮扶人员和村干部也在积极地帮吴晖出谋划策，只要想干真干，办法还是有的。

虽然摆在吴晖面前的困难重重，但他始终笑脸盈盈、目光炯炯。当被问到创业是否辛苦时？他说道：幸福都是奋斗出来的！目前已经卖出去近400只鸡了，赚了一点钱，看到了希望，所以我要撸起袖子继续加油干，争取早日获取自己的幸福！

是种树，不是种数！

王楚

苗木有的枯死，有的遭牛羊啃食

新华社记者近日在采访中发现，河北沽源县多处杨树林带种树不见树。当地政府表示对相关问题高度重视，正在积极核查与整改。

张家口坝上地区距离北京200多公里，承担着为京津涵养水源、构筑绿色生态屏障的重任。该地区沽源县自2014年实施杨树林退化林分改造工程，累计完成造林绿化113.35万亩。可如今，种了这么多树木却不见树木繁茂。究其原因，一方面，相关部门只管栽，不管养，对于树木栽种后的管护不到位，造成大量苗木枯萎。另一方面，监管缺失，退化林改造地带大量草木遭到牛羊啃食，有的综合执法队甚至以权谋私，收取所谓的禁牧保证金，而保证金成了放牧的通行证。

俗话说，树木是三分栽，七分管。造林绿化是一项系统工程，树木栽种完之后政府还须做好后续工作，只有持续的精心管护，才能让树苗变成大树，让土地穿绿装。所谓十年树木，百年树人，说的就是这个道理。种下之后便不管不问，任由苗木枯死，或遭牛羊啃食，是一种不负责任的表现，暴露出一些领导干部重种植、轻管护，重数字、轻结果的心态，归根到底是形式主义在作祟。

需要警惕的是，这种形式主义在不少地方都不同程度地存在。一些地方的领导干部，虽然将生态保护挂在嘴边，但实际工作中却在玩

数字游戏：去年种了多少棵树，今年绿化了多少亩地，只图数字好看，却不管种下的树苗是否真正存活，绿化的土地是否真正变绿。这种不正之风，不仅耗费大量的时间成本，更浪费国家的资金投入，损害群众的切身利益，必须及时刹住。

生态保护是绿色工程，绝不是数字工程；退耕还林是种树，不是种数。只有赶走了形式主义的歪风邪气，山才会更绿，水才会更清！

来源：新华网

油茶林里硕果丰

王艺蓉 王健 邱德帅

7月9日一大早，桑植县沙塔坪乡彭家湾村村民彭碧家中锅里的油茶煎得喷喷作响，不一会儿，油香四溢飘满整个房间。你们快来尝尝这个油茶炒的菜，香的很嘞！谈起自家产的油茶，彭碧满是自豪。吃完饭筷子一放，她又背起背篓，扛着锄头去油茶林里忙了。

跟随彭碧的脚步来到村里的油茶地，只见盘山公路两侧绿油油的油茶树遍布山坡，万亩油茶林的广告牌在阳光下闪闪发光。林地里，农户们正在忙着给油茶树锄草，施肥，精心护理着手里的摇钱树。

去年村里搞了低产改造项目，砍去杂树杂草，每亩增产20斤，直接多了千把块钱，我女儿上大学每个月的生活费就赚出来了。村里建的建档立卡户刘瑞清欣喜地说道。

沙塔坪乡一直是远近闻名的油茶乡，祖祖辈辈都种油茶。但一直都是小打小敲，品相不好卖不出去，价格自然也不高。守着摇钱树却过着穷日子，成了彭家湾村脱贫致富的

第一步，我们将为村里的油茶设计精包装，已经请省里专业的设计公司量身打造了富硒野生茶油包装。同时，邀请省农科院参与制定了统一的油茶收购标准，精包装高品质的油茶预计每斤能够增收20元。驻村书记冯协忠望着漫山遍野的油茶林，充满信心地介绍着。